

# 返乡大学生“放羊班”有啥不一样

革命老区甘肃庆阳大学生返乡创业群像

● 借助大学生养羊产业协会，环县已经培训了近1000名返乡大学生，在养殖场等各个岗位上担任重要职务

● “大学生养的羊明显更肥哩。”从“满山放牧”到“精准饲喂”，从“看体型摸肚皮”到“挨个做B超”，大学生推动科学养殖技术应用于脱贫一线

● 起初反对大学毕业的女儿回乡创业的父母，看着女儿在电商平台的生意渐有起色，开始帮她收购半成品的鞋垫

● “我返乡创业，也给其他同龄人提供了就业机会。”返乡大学生陶毅的电商公司每年利润达到30万元，村里人都对他刮目相看

● “以前家乡给外界的印象是落后，但随着我们越来越多年轻人回乡，改变农村旧面貌就有了可能”

本报记者梁军、任延昕、张睿、李杰

1934年，刘志丹、习仲勋等老一辈无产阶级革命家，在甘肃庆阳创建了以南梁为中心的陕甘边革命根据地，率领陕甘边军民浴血奋战，播撒革命火种。

来到新时代，这片红色热土上，仍然活跃着一批有志青年。他们从高校毕业后，毅然反哺故土，在农村这片广阔天地施展拳脚，办企业、搞电商，空巢化、老龄化的农村因此悄然生变。

## 大学生养的羊明显更肥哩！

仲夏，姬永锋结束了一天的授课。班上的四十多名学徒，都是返乡大学毕业生，他们接受培训后，即将奔赴各乡各村去“放羊”。

33岁的姬永锋是庆阳市环县大学生养羊产业协会的会长。

他毕业于西北农林科技大学，2013年回到环县搞养殖。那时候，大学生回乡“放羊”还是一件新鲜事。

环县属于六盘山集中连片特困地区，自然条件比较恶劣，经济发展相对滞后。2019年，当地刚刚实现脱贫攻坚摘帽。走出家乡，去外面闯荡，曾是当地不少年轻人的梦想。

2016年，环县招商引资引进龙头企业，姬永锋毅然来到企业，成为一家专业养殖场的场长。在这家养殖场内，当时有5位大学生跟着姬永锋学养殖。饲喂、清洁、防疫……姬永锋手把手带着这些并非专业出身的学生，熟悉每一步流程。

姬永锋发现，从校门里走出来的大学生，进羊圈搞养殖也毫不逊色。

姬永锋说，相比于村里招来的工人，大学生专业性强，有着良好的实践能力与学习能力，吃苦耐劳、敢拼敢钻的精神也令人刮目相看。“当时我就明白，大学生是养殖产业发展的重要发动机。”姬永锋说。

近几年，一座座现代化养殖场、肉羊屠宰加工车间拔地而起。现代养殖业的兴起，让许多像姬永锋一样的“燕子”争先恐后地“归巢”。2019年，姬永锋发起成立环县大学生养羊产业协会，把有志投身农业的大学生们聚拢在一块，协会办起“放羊班”，帮助更多大学生返乡就业、创业。

王小梅坐在一间宽敞明亮的办公室里，整理养殖场的季度报表，窗外不远处就是一座气派的现代化肉羊育肥养殖场。家住环县的王小梅，三年前还是一名待业大学生，如今没想到，自己在家门口找到了心仪的工作。

“当时觉得找到一份专业对口的工作简直太难了。”王小梅说，自己曾在大学学习畜牧兽医，由于专业冷门，求职路屡屡碰壁。万般无奈下，她只能先回到家乡。惊喜的是，她遇到了第一期“放羊班”培训。经过报名、审核和培训，王小梅顺利应聘成为环县城东塬养殖场的职工。在这座现代化肉羊养殖场，像王小梅一样的返乡大学毕业生占职工半数以上。

据姬永锋介绍，借助大学生养羊协会，环县目前已经培训了近1000名返乡大学生。这批人目前已经在养殖场、村级防疫站、农民专业合作社等各个岗位上担任重要职务，开始“反哺”家乡。

“比起养了一辈子羊的老把式，大学生养的羊明显更肥哩。”环县环城镇冉旗寨村党支部书记王



▲环县返乡大学生在“放羊班”接受培训。 受访者供图

志涛说，在大学生的参与带动下，当地养殖方式变化很大，从“满山放牧”到“精准饲喂”，从“看体型摸肚皮”到“挨个做B超”，大学生推动科学养殖技术应用于脱贫一线。

“回来就是人才，就是致富带头人。”庆阳市人社局副局长石永宁说，大学生利用信息、技术、理念等优势，激活县域经济，为“造血式”扶贫提供更多发展模版。

## 回农村创业，我的起点反而变高了

回到老家环县两年有余，李超的写字台上，至今放着人生第一张工资条，上面显示的月收入，是1010元。李超保留它，是因为这串数字，改变了他的人生轨迹。

17岁那年，李超路过西安一家4S修理店，看見员工个个西装革履，他心生艳羡。次年高考，李超填报了甘肃交通职业技术学院汽修专业，梦想自己也能走进汽车销售服务行业，找一份“体面”工作。大学毕业后，他如愿以偿地在西安一家4S店当了售后服务员。

但是，现实却让他碰了一鼻子灰。入职首笔月薪只有1010元，李超还得拿出700元交房租。每天上下班的场景更令他难忘：冬天，李超用一件大棉袄裹着西服，骑上小黄车，穿梭在城市的街道巷陌，蹒跚而行。

“没有高学历，独自在大城市闯荡，有一种漂泊感。”李超说，他萌生了一个想法，既然在大城市难以立足，不如回到熟悉的农村。

李超打听到，环县发展肉羊产业，需要一批大学生当羊倌。他笃定，回到农村，终有用武之地。

去年3月，李超选择了在环县一家龙头企业学养殖，待培训结束，他先后又到8个合作社学习养殖的消毒防疫和草料配比。期间，李超从技术人员发展成合作社养殖场场长。现在，他已经是环县天池乡、演武乡12家千只湖羊养殖示范专业合作社的运营主管。

环县是养殖大县，这几年当地为了推动养殖业良种化，纷纷引进湖羊这一新品种。相比本地羊，湖羊产羔成活率高，产羔周期短，效益也更好。但是，不少农民抱守旧观念，不肯换品种，满足于旧的散养方式，对政府倡导的新品种，保持观望状态。

他们万万想不到，在湖羊设施养殖合作社埋头苦干的李超，此时已把12家合作社7000多只湖羊养得膘肥体壮，毛色均匀。乡党们都说，李超这个年轻后生，才上手一年，已经有了养殖“老把式”的样子。

“湖羊是新品种，适合设施养殖，饲养需要良种化、科学化、标准化、集约化。”李超说，湖羊养殖很有门道，喂食混合草料，提供通风散热的大棚，一季度打三至四次防疫针，还需定期给羊棚喷雾消毒……

湖羊养殖效益好，不少农户眼红了。2020年，演武乡和天池乡新增了580户湖羊养殖户。

李震霖说，自己能够顺利创业，离不开家乡出台的一揽子扶持政策。李震霖目前在环县电子商务

“如果按照每户产羔20只来算，每家的毛利润收在2.6万元。”李超说。

随着现代化养殖场、肉羊屠宰加工车间、电商产业园拔地而起，更多像李超一样的大学生视农村为创业热土，纷纷从都市踏上返乡之路。

据庆阳市人社局数据，近三年回归该市的高校毕业生总计2.7万人，多为二本及以下非重点院校、独立院校和高职院校。2018年至今，当地返乡创业的毕业生达6302人，养殖和电商成为创业热门领域。

环县就业局局长刘占鹏介绍，返乡大学生的到来如同活水注入，助推本地营商环境优化，形成集聚效应和良性竞争。在大学生创业者的参与下，环县小微企业对税收贡献值连续三年超过规模以上企业。

“对我来说，在城市发展没有什么机会，反而农村缺少年轻力量。在这里发展，我可以实现自我价值，发展的起点反而高。”李超说。

## 创业改变了我，也改变了父母的看法

一般人看待农村老家的东西，总觉得“土气”，可30岁的李震霖却从中嗅到了商机。

李震霖老家在环县毛井镇。在当地，许多农妇都会一手漂亮的针线活，做的绣花鞋垫针脚细密，工艺精巧。李震霖没想到，从小司空见惯的刺绣鞋垫，有朝一日，竟吸引她走上了创业之路。

2015年从西安外事学院毕业，李震霖收到老家环县人社局邀请，参加了全县组织的大学生电子商务创业培训。这场培训，让她萌生了一个想法：让农村手工艺品，借电商走出大山。

除了参加培训，李震霖还去电商企业学习网络营销，靠着积攒的经验，她于2017年创办了环县震霖电子商务有限责任公司，专门销售刺绣鞋垫。

李震霖目标客户是城市家庭主妇。她的网店开业后，宁夏、青海、甘肃、陕西消费者居多。“不管是自己珍藏还是馈赠亲友，刺绣产品都是许多家庭主妇的首选。”李震霖说，不少家庭主妇是刺绣爱好者，她除了直接销售，还从农村回收半成品鞋垫，提供给刺绣爱好者，待半成品变成成品后，李震霖再回收销售。

“有了互联网，我一个人可以撑起一个店。原料来自浙江，加工在本地农村完成，销路面向全国，足不出户就能搞定一条产业链。”她说。

考虑到消费者不同喜好，李震霖主打的产品风格迥异。她在网络上广罗创意元素，为迎合年轻人口味，她推出了卡通类鞋垫，图案从花鸟虫草变成了动漫造型，鞋垫的字样从传统的“福寿禄”变成了“520”等流行符号。

一双刺绣鞋垫，根据工艺高低，价格从100元至200元不等。她的网店一年线上销售额在70万元至80万元。

李震霖说，自己能够顺利创业，离不开家乡出台的一揽子扶持政策。李震霖目前在环县电子商务

孵化中心办公，政府提供办公设备，免除水电网费。此外，当地不仅成立了电商办，帮她这样的电商创业者传递诉求，还给快递公司提供补助，减少电商创业者的成本，“快递费最低的时候，3公斤以内按3元计费，一年能帮我省掉好几万元。”李震霖说。

李震霖大学专业是汉语言文学，涉足电商行业，自己算是个门外汉。

网店销售业绩欠佳时，她埋头研究内容策划、数据分析等经营之道，甚至自学修图技术，网店的视觉设计由她一手完成。她发现，电子交易是一门新学问，需要具备相关知识、综合素质。“拿沟通技巧来说，作为网店客服，换一种态度和沟通方式的话，可能会激发客户的消费冲动。”她说。

这几年，李震霖感受最深的是，创业让自己变了一个人。“创业碰到困难时，我第一时间想到的，不是退缩放弃，而是设法摸索解决，从挫折中提升自己。”她说。

创业不仅改变了李震霖，也改变了父母对女儿的看法。

李震霖说，在西北农村老家，曾有一种普遍观念认为，女性的正式工作就是考进体制内，端上“铁饭碗”。所以父母起初反对她创业。

但看着女儿在电商平台的生意渐有起色，父母不再口头质疑，而是帮李震霖从亲戚好友家收购半成品的鞋垫，予以行动上的支持。

“现在营商环境好多了。政府对我们的扶持力度很大，我们也在充分利用这次机遇。”丑虎炳说。

最近几年，合水县建起了县乡村三级农村物流配送网络，帮助电商创业者解决“最后一公里”物流配送难题，同时配套建设了电子商务服务中心，成立电子商务办公室，提供人才培训、技术支持、品牌培育、营销推广等服务。丑虎炳的公司入驻了合水县电子商务民俗文化创业园，和其他创业者一样享受了三年内免租、免电费等优惠政策。

丑虎炳说，他给自家销售的农特产品注册的商标“馋半仙”“陇河堂”。疫情期间，他和团队把手机变成“新农具”，通过直播带货、电商平台推广等形式，把自媒体运营和农产品营销相结合，网店销量不降反增。

截至目前，丑虎炳的公司在京东、拼多多等线上电商平台上的销售额已达390万元，带动了当地230多户贫困户。今年，丑虎炳计划在创业园附近修建冷库和种植基地，继续建设完善农产品的线上线下供应链。

让他欣喜的是，团队中陆续有大学生加入，一批年轻人已经成长起来，依托已有的货源和销路自己去创业，目前已4名大学生开起了自办网店。

“以前家乡给外界的印象是落后，但随着我们越来越多年轻人回乡，改变农村旧面貌就有了可能。”他说。

机会。”陶毅说，现在公司运营良好，每年营业收入200万元到300万元，利润达到30万元。村里人都对他刮目相看。

今年是陶毅返乡创业的第六个年头。从开网店，到带领团队发展电商业务，他的业务“朋友圈”越拓越宽。

前不久，刚刚结束了在天津市的电商培训，陶毅马不停蹄地返回环县，立即将环县羊肉快递发往天津。原来，在这次培训班上，陶毅除了学习直播新业态下如何快速发展电商，还不忘推荐一下家乡的优质羊肉。“天津客户知道了环县羊肉，现场下单8000多元。”陶毅说。

今年受新冠肺炎疫情影响，环县农特产品销售不畅。陶毅另辟商机，发现羊粪这种有机肥料很受市场欢迎，于是将农户家羊粪进行收集筛分，每天销售1吨到2吨，日收入3500元。

“短短三个多月，从周围30多个羊场收购销售了250多吨羊粪。”他说，看到了有机肥市场前景，5月份自己又将村民土灶产生的草木灰收购并筛分处理，20多吨草木灰销售一空。

周围的村民尝到电商的甜头后，有来请教的，也有上门推销的。有农户拿自家的土特产登门推荐，希望利用电商平台销售。“每次乡亲来咨询，我都会耐心讲解，我希望不断发掘家乡潜力，用我的所学去带动乡亲致富。”陶毅说。

## 改变家乡旧面貌，从我们做起

相对环县，庆阳市合水县自然条件优越，光照充足，雨量适中。当地瓜果蔬菜品种丰富，被誉为黄花菜之乡，又是甘肃苹果的核心产区之一。

2016年合水县入选国家级电子商务进农村综合示范县。同年，丑虎炳辞去西安的工作，结束在外五年的漂泊生活，返回家乡。

丑虎炳毕业于广东科技专修学院，计算机专业的他熟悉互联网，了解东部沿海地区电子商务发展现状。在得知家乡具备电子商务创业的条件后，他敏锐地捕捉到了机遇，成为当地第一批搭上电商快车的创业者。

“家乡的黄花菜和苹果品质优良，在外地都买到、吃不着。”一开始，他就选定了以本地农特产品作为创业的主要产品类型。

2016年，丑虎炳的电商公司成立。黄花菜、苹果、干果……这些农特产品他都卖，但每个月线上销量少得可怜。

“酒香也怕巷子深。”丑虎炳说，电商市场竞争激烈，物流成本昂贵、产品质量把控不过关，公司起步并不顺利。

创业之初，人手不足，他一人承担起收货、验货、发货的全环节，挨家挨户谈合作，在田间地头看长势。水果交易行情动态变化，经常一天一个价，为了及时调整应变，他每天早上4点摸黑跑到集市，跟着果农验货，了解价格走势。

转机发生在2018年底。合水县果业局在广东东莞的水果批发市场设立了水果直销窗口，直接对接珠三角的大型水果批发商。丑虎炳承担了主要的供货任务，以苹果为主的各类水果日均发货量超过10吨。

这场“及时雨”帮助他的公司稳住了脚跟。循着这一思路，丑虎炳把一部分精力投入到线下农产品供应链建设中，庆阳的小米、羊肚菌、核桃等农副产品也被纳入公司经营范围。他也从当年的单打独斗发展为11人的创业团队。

“现在营商环境好多了。政府对我们的扶持力度很大，我们也在充分利用这次机遇。”丑虎炳说。

最近几年，合水县建起了县乡村三级农村物流配送网络，帮助电商创业者解决“最后一公里”物流配送难题，同时配套建设了电子商务服务中心，成立电子商务办公室，提供人才培训、技术支持、品牌培育、营销推广等服务。丑虎炳的公司入驻了合水县电子商务民俗文化创业园，和其他创业者一样享受了三年内免租、免电费等优惠政策。

截至目前，丑虎炳的公司在京东、拼多多等线上电商平台上的销售额已达390万元，带动了当地230多户贫困户。今年，丑虎炳计划在创业园附近修建冷库和种植基地，继续建设完善农产品的线上线下供应链。

让他欣喜的是，团队中陆续有大学生加入，一批年轻人已经成长起来，依托已有的货源和销路自己去创业，目前已4名大学生开起了自办网店。

“以前家乡给外界的印象是落后，但随着我们越来越多年轻人回乡，改变农村旧面貌就有了可能。”他说。

能以维稳为由息事宁人、回避问题。

记者在重庆市南岸区山外山子弹石社区透析中心看到，该中心位于老城区，周边商铺、居民区较多，部分患者正在中心内透析治疗，秩序井然。

陈燕介绍，在其公司已经建好的10家社区透析中心中，也有几家离居民区较近，在建设之初同样遭到周边群众质疑。“但当地政府及时介入引导、防止谣言传播，在相关部门的支持下，我们加强与居民的沟通，宣传血液透析的原理、意义、国外的做法，带居民来现场参观，最后获得了居民的理解支持，项目推进很顺利。”

廖成林等专家建议，地方政府应该以发现问题为契机，提升破解“邻避”冲突的能力。一方面做好公共设施的规划、布局，一方面运用“营销”思维，搭建平台加大政府、企业、群众之间的沟通、寻求共识，通过新媒体、第三方意见领袖、参观对话等方式引导舆论，积极树立破解“邻避”冲突的典型案例。

编辑刘婧宇

## 重庆一家正规透析中心三年无法营业

为附近居民反对暂停了很长时间。甚至一家口腔诊所想开在小区附近，同样遭到小区业主反对不得开门。

这位干部坦言，维护社会稳定是大事，这个项目又不是招商引资项目，企业应该自己承担相应的风险。

### 处理“邻避”冲突应成基层政府“必修课”

随着我国城镇化的快速发展，相关公共基础设施亟待完善。记者梳理发现，近年来“邻避”冲突已从